

1948年冬,太原无战事

胡耀邦的攻心战



胡耀邦 CFP供图

1948年辽沈战役结束后,毛泽东又在运筹平津战役。为此,毛泽东对打太原有了新的想法。他在11月16日凌晨五时给徐向前、周士第发来急电说道:“估计到太原攻克过早,有使傅作义感到孤立自动放弃平、津、张、唐南撤或分别向西、向南撤退,增加尔后歼灭的困难。请你们考虑下列方针是否可行:(一)再打一二个星期,将外围要点攻占若干并确实控制机场,即停止攻击,进行政治攻势。部队固守已得阵地,就地休整。待明年十一月上旬东北我军入关攻击平津时,你们再攻太原。(二)如果采取此项方针,杨罗耿部即在阜平休整,暂不西进。”

徐向前、周士第等接到电报后,立即明白了毛泽东的深意。他们同意对太原围而不打,稳住傅作义,待东北野战军入关后,先收拾平津,再解放太原,有百利而无一害。因此,按毛泽东指示,在12月初接连攻占了临汾以西及太原城东、城北等一些据点,并用火力封锁了红沟机场,将阎锡山守军围困在以太原为中心长宽不到三十里的狭小地区之后,就转而就地休整,并展开了以瓦解阎军为主的政治攻势。

徐向前认为,政治攻势也像军事攻势一样,必须自上而下形成坚强的领导中枢,统一部署,统一指挥,统一步调,而不能各自为政,乱放“枪炮”。因此,于11月中旬兵团成立了敌斗争委员会,由王世英、胡耀邦负责。王世英是华北军区副参谋长,山西洪洞县人,抗战期间同阎锡山打过交道,很熟悉太原内情。兵团之下,各师成立政治攻势委员会,团营设政治攻势中心指导小组,连设政治攻势小组。这个组织系统专门负

责了解敌情,分析形势,研究敌军心理,及时提出对策;培训政治攻心骨干,总结和推广各部队的经验,不断提高斗争艺术、斗争水平,改进斗争方式;妥善安置投诚起义人员,检查和监督部队对俘虏政策、投诚起义人员政策的贯彻执行情况。

负起了这场攻心战役指挥之责的胡耀邦,对政治攻势作战的目的、对象、方法、策略、纪律等方面都作了认真考虑。在对敌斗争工作委员会成立会议上,他以《开展对敌政治攻势工作中的几个问题》为题发表了讲话,对这些问题系统地发表了意见。

他说,为什么要加强对太原敌人的政治攻势呢?第一,现在太原已成为孤城,敌人十分恐惧、动摇、悲观、失望,尽管阎锡山控制很严,实行法西斯镇压,仍然堵不住官兵逃亡的漏洞。这是我们对敌人进行政治攻势的很好条件。这就是说,政治攻势有很大的成功可能。第二,阎军和太原的群众,受了阎锡山的欺骗,有些还不了解我党的政策。这说明很需要把真实情况和我党的政策,告诉太原市的人民和阎军官兵。

在讲到政治攻势的目的时,他说,目标要有高的,比如争取阎锡山,也要有低的,比如造成敌人内部动摇、悲观失望;减少敌人的仇视和顽抗;促使敌人从零星逃亡一直到中股、大股起义。这些都是瓦解敌军的效果,都是对解放太原的积极贡献。

关于对象,胡耀邦说,主要是阎锡山的军队,此外,还有他们的党政人员、中小特务、警察宪兵等。方法是无孔不入,有空隙就钻进去,这样就可以发现无穷的“宝藏”。对于太原城内外数十万工

人、学生、商人、职员和市民,也要加强政治宣传工作,然后通过他们,开展对敌人的政治瓦解工作。

在讲到遣回工作时,他说:可向太原选派打入的对象,现有三种人:一种是被俘虏的阎军尉校级军官。如果每天放回去五个,一个月也就一百五十个左右,假使这些人放回去都变坏了,也不过一个连的人数,没有给敌人增加多大力量,我们还可再消灭他们;如果其中有几个人起了作用,其价值可能就更大。二种是,可利用的敌人的亲属朋友,如商人、女人、老头等带信进去。这些人不会被敌人抓去,增加他们连队的兵员。三种是,将阎军的重伤员彩号,救护后要尽量设法送回去。有人说这是我们自找麻烦,但不知道给我们找的是小麻烦,给敌人找的是大麻烦。这里须注意,不要派老百姓抬去,免得被敌人抓去当兵。

喊话是阵前斗争的重要方式。11月下旬,胡耀邦召开兵团政工会议,在讲话中他着重讲了喊话问题。他说:敌人向我们喊话自然一方面企图对我部队起些瓦解作用。但是,主要的还是对敌军本身官兵实行火线上思想控制,阻挠我们的喊话。因此,我们要经常站在主动的地位,寻找敌人的空子进行有理有利的喊话。排除一切喊话困难,不和敌人对骂,采取耐心说服的口吻和态度表示我们宽大,处处为他们的生活和前途着想。

胡耀邦强调,政治攻势重在攻心,要从心理上争取和瓦解敌军,因此各项工作都要有针对性。在解放军大军压境的情况下,阎军内部不同的人群必然有很不相同的心理活动,因此就要分门别类,有的放矢。在胡耀邦主持下,对敌斗争委员会编写出了各种各样的宣传品,这些宣传品都经过胡耀邦的审定,有些还是他自己编写的,都有不同的针对对象。

比如对前沿阵地的士兵,鼓动他们携枪来降:

放哨看地形,打柴看路线。知心朋友商量好,看准机会一起跑。白天过来用记号,黑夜过来高声叫。解放大军掩护你,不怕误会跑不了。带上子弹和步枪,谁敢追赶打他娘。

对被抓去的新兵,鼓励他们回家平分土地:

晋中各县,土地平分,阎军官

兵,家中照分。男女老少,每人一份,快逃回家,参加平分。

对从西北开来的第三十军,则指出:

胡宗南,恐慌在西安。蒋介石,准备逃台湾。太原城,很快被攻占。三十军,你们怎么办?

还有针对敌人谣言的《十不得歌》:

阎锡山鬼话信不得。特务造谣听不得。太原工事守不得。红皮七九枪用不得。挨饿挨冻过不得。互相监视要不得。解放军攻城了不得。土造飞机坐不得。家里盼你等不得。逃跑回家迟不得。

这类宣传品和各种传单,先后印制了五十多种,一百多万份,另外还有大批“罢战安全证”“立功优待证”等等,利用宣传弹射向对方阵地。在前沿阵地上,各连队也人人订计划,班班来挑战,看谁瓦解敌军的战绩最大。基层干部和战士纷纷喊话,直击敌人心理防线。对敌人的反喊话,往往几个回合就驳得敌人不再作声。那些新解放的战士喊话的热情更高,由于对阎军内部情形熟悉,且有许多相识的人,所以他们的喊话效果非常好。

胡耀邦也亲自出面,做阎军上层军官工作。淖马要塞夺取战之时,从俘虏口中得知据守阵地的是第八总队司令赵瑞,徐向前便派赵瑞的老友赵承绥和晋中战役被俘的三十三军参谋长杨诚动员赵瑞起义。经他们工作,赵瑞果然起义了。为了动员他们继续运用各种关系从内部瓦解阎军,胡耀邦亲赴赵瑞起义军集结地榆次。他赞扬赵瑞的起义行为,代表兵团宣布起义军改编为第一兵团独立第一支队,赵瑞为司令员。他还称赞赵承绥和杨诚的工作做得好,希望他们再立新功。杨诚后来回忆说:“胡主任以平易近人、和蔼真诚的态度,勉励我们好好学习,自我改造,继续为解放太原贡献力量,我们深受感动。”

这场攻心战打了半年之久,一直持续到攻城前夕,先后瓦解敌军一万二千多人,加上原先瓦解的人数,共达三万余众,约占阎军当时兵力的百分之二十五,其中成营、成团、成师(总队)放下武器的,几近四分之一。



胡耀邦
1915-1989

张黎群 / 张定著
北京联合出版公司
2015年12月

本书共分三卷,记述了胡耀邦同志从投身革命,参加二万五千里长征、抗日战争、解放战争,新中国成立后主持团中央工作和地方工作,到组织真理标准问题大讨论,平反冤假错案,再到积极参与制定中央的重大决策和战略部署,推进改革开放和社会主义现代化建设,直至去世的光辉而伟大的一生。



年轻时的胡耀邦和妻子李昭 资料图片